

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年2月27日 星期四 农历正月三十 今日8版

总第8433期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

中共中央 国务院印发《国家突发事件总体应急预案》

新华社北京电 日前,中共中央、国务院印发《国家突发事件总体应急预案》。《国家突发事件总体应急预案》是组织应对突发事件的总体制度安排,由总则、组织指挥体系、运行机制、应急保障、预案管理等部分组成,适用于党中央、国务院应对特别重大突发事件工作,指导全国突发事件应对工作。

《国家突发事件总体应急预案》突出政策性、指导性和可操作性,注重把握与专项应急预案、部门应急预案的关系,主动适应防范化解安全风险新的形势要求和实践需要,重点从坚持和加强党的全面领导、健全应急指挥体制机制、坚持从源头防范化解重大风险、建立健全预警制度机制、细化应急响应流程及要求、加强基层应急工作、规范预案体系构成及衔接等方面明确了工作措施。

《国家突发事件总体应急预案》还对信息发布与舆论引导、恢复与重建、调查与评估,以及人力资源、财力支持、物资保障、交通运输与通信电力保障、科技支撑等提出了要求。

沧州:绘就平安新图景

2024年政法亮点工作回顾

□ 于海宁 刘杨

“去年,我的微信朋友圈有在转发沧州市委政法委制作发布的平安宣传图,内容特别接地气,不但有传递爱心的平安故事,还有防抢防盗排隐患的平安提示,真实用!关注了一段时间后,我也开始跟着转发,现在已经养成了每天早起必看必转发的习惯。”经常在沧州市狮城公园晨练的王先生说。

“‘解纷狮’平台真是实实在在地在为咱老百姓排忧解难啊!”近日,家住渤海新区黄骅市的王某说。2024年2月,王某因膝盖手术后走路不稳与就诊医院发生纠纷,通过“解纷狮”平台进行投诉。平台通过“热线+调解”模式,与网格中心一体联动,协调入驻网格化管理平台的医调委及时介入,经多次调解,双方达成和解。

从清晨的第一条温情“早安提示”,到指尖上化解纠纷的“解纷狮”平台;从激发广大群众爱国情怀的“运河话平安”,到提升人民群众安全感的“平安四季”风控行动……2024年,沧州市委政法委始终把政治担当作为第一责任,把“民心民愿”作为行动坐标,把“安民利民”作为实践导

向,把群众满意作为最高标准,在平安沧州建设、基层社会治理、守护司法公正、淬炼政法队伍四重维度上精耕细作,绘就了一幅平安沧州新图景。

坚持日拱一卒、久久为功,共护沧州“四季平安”。2024年,沧州市委政法委坚持从被动保平安向主动创平安、从静态平安向动态平安、从一时平安向长治久安转变,聚焦源头防范、前端治理,下好先手棋、打好主动仗,扎实开展“平安四季”风控、“平安单元”共建、“平安要素”管理、“平安队伍”联动四大专项行动。从细微之处抓防范、群众自发抓防范、时时刻刻抓防范,沧州市委政法委创新开展了“早安沧州·平安同行”微宣传系列活动,共播发各类风险提示500余条;部署开展平安建设活动,形成“自下而上、从小到大,层层建设、逐级推动”的平安建设体系;建强微网格,做优微治理,不断延伸基层社会治理触角,进一步整合优化人民调解员、民辅警、网格员、平安建设志愿者等专兼职力量,发挥人熟、地熟、情况熟的地缘优势,把各类风险隐患发现在早、化解在小,筑牢基层平安第一道防线。

坚持防患未然、协同联动,

共解“千千心结”。沧州市委政法委始终把化解矛盾纠纷作为加强基层社会治理的第一道防线,坚持“抓防范、治未病”,探索推进“两个枫桥”沧州实践,创新“四融两直”工作法,建立“解纷狮”矛盾纠纷多元化解数字导航平台,分版块嵌入融合12345热线、市长信箱、网络问政、智慧沧州等民意诉求采集收集渠道,以及调解、仲裁、行政复议、诉讼等矛盾纠纷解决途径,逐一细化受理范围、调解流程,并配套法律咨询、案例分享、纠纷建议等服务功能,给群众提供了全口径的网上解纷服务。通过培树各领域“解纷狮”,沧州市委政法委深入推动诉求网上投、事项网上办、进度网上督、结果网上评,把“找说法的地方”送到群众身边、手边,群众可以通过“解纷狮”自由选择认可的组织人员和解纷方式反映诉求、化解纷争。依托“解纷狮”平台,沧州市不断拓宽网上表达渠道,联动协同解纷,发挥行业部门优势,解决行业问题,探索具有地域特色、行业特点的“网上枫桥”“行业枫桥”新模式。

坚持秉公执法、不徇私情,共守“公平正义”。沧州市委政法委始终以人民为中心,以法律为准绳,统筹推动政法各部门依法依规保障人民群众合法权益,积极解决群众“急难愁盼”的现实问题,以良法促发展、保善治,努力让人民群众在每一个司法

案件中感受到公平正义。2024年,沧州市委政法委深入推进的政法委执法监督、人大司法监督、检察院法律监督相衔接的“三督联动”机制成效初显,全力整治各类执法司法突出问题,不断提升政法机关执法司法质效。围绕“规范、保护、惩治、服务”四个关键点,健全完善部门协调会商、与民营企业常态化交流沟通等长效机制,积极延伸司法服务触角,推动市场主体平等、市场竞争有序、政府监管到位,依法维护社会主义市场经济秩序。

坚持凝心铸魂、提质赋能,共建“政法铁军”。2024年,沧州市委政法委出台了《关于加强全市政法队伍规范化建设的九条措施》,全面深入落实重大事项请示报告、政治轮训、政法干警交流轮岗等各项工作,政法队伍的向心力、凝聚力和战斗力显著增强;成功举办全市政法系统规格最高、规模最大的政法领导干部专题研讨班,市县乡三级300余名政法干部参加培训;扎实开展党纪学习教育,联合沧州市纪委监委制作专题警示教育片,召开沧州市政法系统警示教育大会,以身边事警醒身边人,以案为鉴、以案明纪、以案促改;积极选树国家级英模3人、省级先进31人,履职保护干警46名,全国公安系统一级英模刘亚斌被中央政法委宣传推介。

检察机关2024年依法核准追诉发案超过二十年的命案300余人

2月26日,最高人民检察院副检察长苗生明在新闻发布会上介绍,2024年,各级检察机关依法从重从严从快惩治“一杀多人”特别是报复社会的重大恶性犯罪、极端犯罪、危害公共安全犯罪。最高检对广东珠海樊维秋驾车撞人案、江苏无锡徐加金持刀行凶案

等重大恶性案件第一时间挂牌督办、派员指导。检察机关对近年来发生的多起重大恶性犯罪案件进行回溯分析,深挖案件背后深层次原因,研究防治对策;依法核准追诉发案超过二十年的命案300余人,让正义虽久必至、虽远必达。

(新华社记者 刘硕)

优化营商环境 河北政法在行动

衡水市政法系统优化法治化营商环境工作会议提出

着力发挥政法机关职能作用 促进营商环境法治服务更优法治成效更好

本报讯 (记者 李文秀)2月25日,衡水市政法系统优化法治化营商环境工作会议召开。会议要求,着力发挥政法机关促进社会公平正义、护航经济健康发展的职能作用,不断推出务实管用的落实举措、创新措施,促进全市营商环境的法治服务更优、法治成效更好。

会议强调,各级政法单位要严厉打击破坏民营经济发展的违法犯罪行为,依法惩治不正当竞争行为,打造更加规范有序的市场环境。要加强法治保障,规范行政执法,严格公正司法,加强涉企执行,营

造更加公平正义的法治环境。要改进行政审批管理,优化公共法律服务,健全落实民营企业矛盾纠纷多元化解机制,提供更加高效普惠的政法服务。

会议要求,各级政法单位要把优化法治化营商环境与政法重点工作紧密结合起来,同步谋划部署,统筹推进落实。要主动对接企业需求,加强走访调研,保持联系沟通,及时掌握企业的司法需求。要通过企业家座谈会、机关开放日等方式,广泛征集企业家和社会各界意见建议,有针对性地提出改进落实措施。

石家庄公安机关以新型警务运行模式为牵引

着力抓好“八个全力”

本报2月26日讯 (记者 鲍娜军)今天,石家庄市公安局召开2025年全市公安工作会议,提出2025年石市公安机关以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,以“全市公安机关2025年公安工作实事”为牵引,着力抓好“八个全力”。

这“八个全力”是:确保党的领导贯穿落实到公安工作各方面全过程,全力筑牢忠诚警魂;坚决维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,全力捍卫政治安全;积极践行“精准打击+”理念,以冬季行动、“靖安2025”系列专项行动为载

体,全力守护群众安宁;进一步加强矛盾纠纷排查化解,强化重点要素管控,全力维护社会稳定;积极融入全市发展大局,优化公安政务服务,严打经济领域违法犯罪,全力护航经济发展;持续深化法治公安建设,深入实施“法安2025”执法规范化建设提升行动,全力推进法治建设;聚焦建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,深入实施公安机关新质战斗力提升工程,全力深化公安改革;坚持严管厚爱结合,从严管党治警,落实落细爱警暖警工作措施,全力锻造过硬铁军。

法治“体检”为企业“开良方”

记者走基层

□ 本报记者 刘波

2月20日,记者跟随青龙满族自治县人民检察院第二检察部检察官赵亚军和周武,从县城一路向东进入山区,行驶了一个多小时,到达双合盛生态农产品有限公司。两名检察官要为这家企业进行一次法治“体检”。

“我们现在最需要的就是一些法律知识的普及和学法用法

的指导。”见到两名检察官,公司董事长张胜利称道得正是时候。该公司主要生产绿色杂粮食品,由于产品特色突出,从2013年开始,公司发展迅速,产值逐年增加。但是随着企业的发展,各类纠纷也逐渐增多。

张胜利说,去年,公司就因包装字体问题与某公司产生了一起涉及知识产权的诉讼,给公司带来了不小的损失。企业虽然申请了诸多专利,但是他们并不知道,如何运用知识产权相关法律法规来保护这些专利。有的人甚至打着打假的旗

号,来企业索要钱财,由于没有运用好法律武器,公司也蒙受了损失。

赵亚军和周武对企业提出的问题一一做了解答,并为知识产权保护支招。检察官说,为了服务县域企业发展,不断优化法治化营商环境,他们会定期进企业进行法治宣传。针对企业存在的法律问题,他们都会提供专业指导。检察官的一席话,为张胜利吃下了一颗“定心丸”。

随后,两名检察官系统梳理了该公司在合同履行、劳务用工等方面存在的法律风险和管理

漏洞,并提出解决问题的意见建议,为企业完善风险防控体系建设方面提供方向。

“这次法治‘体检’开展得及时,检察官的解答也很有针对性,尤其在知识产权保护方面给了我们很好的建议。我们也会逐项做好认真检查……”检察官给出建议后,张胜利表达了感谢。

“青龙农业企业居多,他们发展不易,我们要充分发挥各项检察职能,为企业经营提供有效法治保障,提振企业信心。”青龙检察院检察长郭建伟说。



日前,廊坊市公安局联合市红十字会,组织开展“守护心脏”急救技能培训活动。民辅警通过急救知识理论学习、实操技能演练,熟练掌握了急救知识和技能,提升了应急救护能力。

路永超 摄